

中国新闻名专栏 社评

扩大内需先要解除百姓的后顾之忧

时下,不少人之所以捂着钱袋不敢消费,是因为有后顾之忧。尤其是在住房、教育、医疗“三座大山”的压迫下,在社会保障不健全的情况下,普通百姓有点钱要么就用于“搬山”,要么就小心存起来,以备失业、养老之用。

扩大内需,这是我们并不陌生的词汇,如今更是频频亮相。继11月9日国务院公布进一步扩大内需促进经济平稳较快增长的十项具体措施后,23日国家发改委和财政部出台了《紧急落实新增1000亿元中央投资工作方案》,重申资金投向和安排原则,重点防止重复建设,盲目投资和“豆腐渣”工程。

扩大内需主要有投资和消费两个路径。10年前,我国政府为了应对亚洲金融危机的冲击,就采取了增发长期建设国债、支持重大基础设施建设、用投资拉动内需的政策,对稳定经济发挥了重要作用,但由于一些地方争投资要项目,出现了投资过热的苗头,最终不得已采取降温的调控政策,叫停了一批建设项目。

在我国经济发展的过程中,和投资相比,消费拉动的内需一直启动得不尽如人意。按照当年价格计算,2003年我国最终消费率为55.4%,2007年下降为36%左右。按照世界银行的统计,目前全球的平均消费率约为77%,我国的消费率不仅落后于美国,甚至和印度等发展中国家比较也有不小差距。

现在,应对金融海啸的挑战,扩大内需又一次成为稳定中国经济的关键。从目前出台的政策来看,投资规模远远大于10年前,更重要的是,政策吸取了以往的经验教训,把改善民生列为进一步扩大内需之首。比如,扩大内需促进经济增长的十项措施中包括了加快建设保障性安居

工程、加快农村基础设施建设、提高城乡居民收入以及加快医疗卫生、文化教育事业发展等。

从长远来看,能够保证经济持续健康增长的关键就是国内需求能否拉动。而要扩大国内需求,能否刺激国内消费需求是个关键。中央政府的意图非常明显,政策趋向就是要通过加大对民生工程的投入力度,改善居民生活,拉动消费,促进经济发展。

这也是现实逼迫出来的选择。长期以来我国是高储蓄、低消费,国内生产的大量商品出口到国外给外国人消费。现在,受金融海啸的影响,他们的消费能力出了问题,原来出口的部分消费品必须在国内消费。所以,通过各种措施,保障百姓具有相应的消费能力就成为关键。

时下,不少人之所以捂着钱袋不敢消费,是因为有后顾之忧。尤其是在住房、教育、医疗“三座大山”的压迫下,在社会保障不健全的情况下,普通百姓有点钱要么就用于“搬山”,要么就小心存起来,以备失业、养老之用。

毫无疑问,新政策充分考虑到这种现实。党中央、国务院决定,从明年1月1日起,调整企业退休人员基本养老金。我们有理由相信,这是稳定民心、保障居民收入的第一步。再配合以住房、医疗、教育等方面的设计和发展,以及一些税费的减免,当人们的后顾之忧少了,自然就敢花钱了,消费需求也就能相应拉动起来。

黑店

据《黑龙江晨报》报道,近日,一位有良知的厨师,在目睹行业中一些不法经营者在食物中以假充真、以次充好甚至将罂粟籽磨成粉加入调料,坑害消费者的现状后,向记者自曝饭店经营黑幕。

真得谢谢这位好心的厨师。不过,某行业中的“内幕”如果总指望业内人士来曝光,似乎让人心里不踏实,也显得那些相关部门不作为似的。